

資源互助合作 強化社區救災韌性

柳營區果毅里韌性社區地震災害兵棋推演

臺南市柳營區果毅里於 111 年 9 月 23 日(星期五)上午在由市府災害防救辦公室執行秘書王雅禾參議帶隊包括消防局及成大防災研



究中心等市府災害防救團隊蒞臨指導下辦理韌性社區地震災害兵棋推演，由社區吳熟穗理事長擔任社區指揮官，帶領十五位社區防災組織成員共同演練，本次兵棋推演也邀請轄內包括柳營奇美醫院、慈濟、敏惠醫專、果毅果小、菩提林教養

院、萬安老人長照機構、柳營消防隊、八翁社區及區公所等多個機關團體以救災資源如何互助下一同參與推演。

兵推活動當日首先想定地震警報響起，臺南市最大震度達 6 強，在成功大學防災研究中心李心平副主任及劉白梅老師的發問下，社區民眾分別在戶外運動、街上騎機車中、在客廳看電視中及超商購物中等多種生活情境下，要如何做好防護，分別請個別的組織成員回答，以強化社區組織成員於強震當下要如何自我保護的正確觀念。

接著是社區啟動互助機制，由社區理事長帶領社區組織各編組成員進行包括地震初期作為、災情查通報、協助疏散撤離、避難收容及災後復原等演練項目各種不同



災情狀況下的推演，過程中輔導團隊也下相關臨機題，由社區去共同思考在面臨這些情境下，要如何去做有效適當的處理，並也藉由其他參與單位的相關回應，讓社區組織知道鄰近有什麼資源可以請求協助或運用，以藉由相互合作，提升社區的救災能量及強化應變能力。

臺南市政府災害防救辦公室執行秘書王雅禾參議表示，這次的兵棋推演係以桌遊教具進行兵棋推演的方式，將社區災害潛勢環境踏勘、



弱勢族群、建物資訊等圖資呈現在放大版圖面，再引導民眾運用教具動手實作，進行人員派遣以及災況位置視覺化之遊戲方式進行兵棋推演，透過淺顯易懂、寓教於樂的教育訓練方式，讓民眾對於災害現場人員任務分工具象化，有效提升

社區成員參與感，進而提升民眾的防災意識。王參議也代表黃偉哲市長感謝果毅里社區志工撥空參與今天的演練及共同為提升社區災害防救能力的付出，藉由社區自主防救災的推動，強化社區面臨災害時的「韌性」，於遭遇災害衝擊初期能夠充分發揮社區自助自救功能，以降低災害帶來的衝擊。

最後，柳營區公所陳玉惠區長以東道主的身分再次感謝王參議所帶領的市府防災團隊對果毅里推動韌性社區所做的相關協助與指導，陳區長也進一步表示，本區果毅里因鄰近六甲斷層，地震災害潛勢風險及災害衝擊皆相較其他地區高，因此，更感謝果毅社區吳理事長對在地的關懷與用心，願意帶領社區民眾參與韌性社區各項防救災工作的推動，也藉由今天的兵推演練，讓社區組織在社區有限的救災能量下，對於不同災情狀況的應變處置，在腦力激盪的討論及輔導單位的引導下，有更靈活彈性的思考與作為，也可以讓社區更能有效掌握地區特性及充分運用社區資源或尋求鄰近相關救災資源協助，進一步強化社區救災處理能量，以提升社區韌性。(柳營區公所 林群詔)



最後，柳營區公所陳玉惠區長以東道主的身分再次感謝王參議所帶領的市府防災團隊對果毅里推動韌性社區所做的相關協助與指導，陳區長也進一步表示，本區果毅里因鄰近六甲斷層，地震災害潛勢風險及災害衝擊皆相較其他地區高，因此，更感謝果毅社區吳理事長對在地的關懷與用心，願意帶領社區民眾參與韌性社區各項防救災工作的推動，也藉由今天的兵推演練，讓社區組織在社區有限的救災能量下，對於不同災情狀況的應變處置，在腦力激盪的討論及輔導單位的引導下，有更靈活彈性的思考與作為，也可以讓社區更能有效掌握地區特性及充分運用社區資源或尋求鄰近相關救災資源協助，進一步強化社區救災處理能量，以提升社區韌性。(柳營區公所 林群詔)